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Recenzie

Ioan Sigmirean, 
Așezări, etnii, culte religioase și biserici 
în Depresiunea Dumitra-Tăure, județul Bistrița-Năsăud, 
Bistrița: Editura Charmides, 2021, 402 p.

„De pe pagina de gardă a acestei cărți 
va lipsi, pururea, autograful autorului. 
M-a măcinat gândul ăsta... am în min-
te o apă care nu se mai varsă în mare, un 
nor care nu mai plouă, o plantă fără floa-
re. Și din gândul ăsta, apăsător, s-a născut 
lansarea de carte prezentă. O restitutio. O 
consacrare simbolică a unei clădiri de spirit. 
Lansarea la apa vieții, apa spiritului neli-
mitat. Activitatea asta (o împreună-lucra-
re) e fundamentată christic. Căci o moarte, 
o amărâtă de moarte, nu poate despărți 
oamenii care se iubesc. Cerul de pământ, 
omul de Dumnezeu, omul de lucrul frumos 
al mâinilor sale.

Hristos a înviat! Și dacă El a înviat 
nu mai există uitare, iar profesorul Ioan 
Sigmirean e pururea între noi, semnând fe-
ricit și senin, cărțile-trepe pe care a pășit cu 
spiritul său spre Marele Creator!

Crin-T. Theodorescu, Năsăud, 1 iulie 2022”

Aceste cuvinte gardează prima pagină a lucrării profesorului Ioan Sigmirean. 
„Așezări, etnii, culte religioase și biserici în Depresiunea Dumitra-Tăure, județul 
Bistrița-Năsăud”, apărută la editura Charmides în plină epocă epidemică, în anul 2021, 
și au fost notate cu ocazia lansării acestei lucrări la Muzeul Grăniceresc Năsăudean. 

Apărută în condițiile determinate de reabilitatea bisericii parohiale „Bunavestire” 
a Parohiei Ortodoxe din satul Cepari, comuna Dumitra (fostă biserică evanghelică), 
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sprijinită de mecenatul consecvent al preotului paroh Motofelea Ionel, lucrarea avea să 
intre într-un con de umbră determinată de pandemia de coronavirus, care a bulversat 
dramatic activitatea socială și culturală a societății (ea însăși un subiect istoric gene-
ros pentru cercetătorii istoriei), dar și de evenimentul neașteptat al decesului autoru-
lui, profesorul Ioan Sigmirean, care nu a mai apucat să organizeze o lansare oficială a 
studiului său și nici să o așeze, cu acuitate de cercetător în ale istoriografiei, în atenția 
comunității științifice. 

Pe cale de consecință, bucurându-ne de sprijinul directorului Muzeului Grăniceresc 
Năsăudean, dr. Lucian Vaida (un vechi colaborator și apropiat regretatului autor) și de 
abnegația preotului ortodox din Parohia Cepari (care a asigurat suportul financiar al 
apariției editoriale), am luat decizia de a organiza amânata lansare, ca pe un eveniment 
cu două valențe; o reparație post mortem adusă autorului și muncii sale asidue și siste-
matice, dar și o focalizare a atenției comunității științifice asupra acestei cărți devenite, 
la rândul său, sinteza de înaltă calitate a surselor exploatate și valorificate de autor, și 
care aduce noutăți în premieră, conexiuni cauzale interpretate istoric, social și religios, 
asupra unei largi comunități compusă din alte nenumărate comunități din arealul stu-
diat (Depresiunea Dumitra-Tăure din județul Bistrița-Năsăud).

Demersul profesorului Ioan Sigmirean, intitulat „Așezări, etnii, culte religioase, bi-
serici din depresiunea Dumitra-Tăure, județul Bistrița-Năsăud”, vine să adauge unui 
efort complex și continuu desfășurat de intelectualitatea din spațiul transilvan și în spe-
cial din cel bistrițean și năsăudean, de imortalizare și consemnare a valorilor antropice 
și naturale definitorii. 

Profesorul Ioan Sigmirean, un recunoscut cronicar al locurilor noastre, suferă evi-
dent și invariabil, de seducție istorică; un sentiment mixat pe admirația pentru iluștrii 
înaintași ai grănicerismului și postgrănicerismului năsăudean, aplecați deasupra istoriei 
naționale și locale, îmbinat fericit cu dragostea de oameni și de locurile natale. Dom-
nia sa este promotor al unui curent intelectual coerent în zona Năsăudului, articulat 
armonios și fericit pe structura unei culturi academice, de-o acribie științifică incontes-
tabilă. Dincolo de aceste aspecte, relevante în zugrăvirea autorului, sunt însă rezultatele 
muncii memorialistice, căci despre un asemenea demers discutăm, unul eminamente 
memorialistic.

M-am aplecat cu dedicație și atenție asupra lucrării domniei sale, din perspectivă 
multiplă, teologico-clericală, muzeografică și geografică, și-am remarcat câteva trăsături 
care trebuie menționate în spațiul așteptărilor cititorilor lucrării. 

Domnul profesor Ioan Sigmirean ne propune o lucrare de tip monografic, secven-
țiată însă de restricții de ordin axiologic. Bunăoară, pe zona de etnofolclor, domnia sa 
remarcă faptul că încărcătura folclorică transportată și observată în zona de interes a 
depresiunii Dumitra-Tăure nu reprezintă valori de unicitate și originalitate (raportat la 
bagajul de informații consacrat de literatura de specialitate), motiv pentru care trece cu 


